江苏省仪征中学2020-2021学年度第二学期高一生物学科导学单
生物进化理论习题课    高一生物备课组      课型：复习课         
研制人：刘金媛     审核人：李玲     授课时间：    年    月   日

【考点】
1.现代生物进化理论的主要内容
2.突变和基因重组、自然选择在生物进化中的作用
3.隔离与物种形成的关系
【导学】
可遗传的变异主要来源于________________、________________和________________。其中________________和________________统称为突变。

2、种群的基因库：一个         的全部个体所含有的                              。

(1)、基因频率：在一个种群            中，某个基因                     的比率，叫基因频率。

基因频率变化的数学模型分析：

一个种群中有100个个体，AA、Aa、aa的个体分别是30、50、20，每个个体中可以看作含有一对基因，因此该群体中总的基因数量是       ，其中A基因的数量=        ，a基因的数量=         ，因此，A基因的频率=            ，a基因的频率=          。


(2)、基因型频率的计算（哈迪一温伯格定律）：(注：p为A的基因频率，q为a的基因频率)

〔p（A）＋ q（a）〕2 ＝p2（AA）＋2pq（Aa）＋q2（aa）

 
【导思】

例1.某小岛上原有果蝇20 000中，其中基因型VV、Vv和vv的果蝇分别占15%、55%和30%。若此时从岛外引入了2 000只基因型为VV的果蝇，且所有果蝇均随机交配，则F1中V的基因频率约是(　　)

A．43%  

B．48%        C．52%  
 D．42.5%

解析：先计算出从岛外引入2 000只果蝇后，该岛果蝇种群各基因型所占的比例：基因型为VV、Vv、vv所占的比例分别为5/22、11/22、6/22；然后计算出V的基因频率＝5/22＋(11/22)×(1/2)＝21/44≈48%。答案：B
【导练】
1、某种群基因库中有一对等位基因A和a,且A和a的基因频率都是50%。一段时间后,若a基因频率变为95%,由此可以判断,下列说法错误的是 

A、此时该种群中A的基因频率为5%   

B、该种群所处的环境发生了一定的变化 

C、a的基因频率提高,说明a基因控制的性状更适应环境 

D、种群基因频率的变化一[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




定会导致新物种的产生 

2、下列属于现代生物进化理论的基本观点和物种形成的三个基本环节的分别是

①种群[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是生物进化的基本单位    ②突变和基因重组     ③自然选择    ④生物进化的实质在于种群基因频率的改变    ⑤隔离     ⑥自然选择决定生物进化的方向 

①⑥和②③⑤       B、①④⑥和②③⑤ 

C、④⑥和①②⑤       D、④⑥和①②③ 
【课后反思】
在一个种群中
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种群中的基因频率保持不变
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基因型频率 =








